

Páginas escogidas

La arenga de Demóstenes por la paz

Por el Pbro. Dr. Juan Bertis

¿Quién no reconoce aquí el genio imparable de la Grecia, que no había llegado a franquearse nunca sino a los proyectos grandiosos y a las ideas elevadas? ¿Quién no se siente oprimido por la fuerza prodigiosa del Hércules-orador? ¿Con qué noble altivez reprende la frivolidad y ligereza de sus compatriotas! ¿Con qué satisfactoria seguridad anuncia que el cumplimiento de sus dictámenes está ligado a la felicidad de Atenas! ¿Cuán digno se presenta al proclamarse hijo de la Fortuna, incorruptible, incapaz de doblegarse a la seducción! ¿Con qué compararemos el pudor soberano de que se reviste, al mencionar la evidencia y sanidad de sus juicios, este hombre que, teniendo la vista fija continuamente en la República, jamás la había apartado de este objeto en todos sus discursos para considerarse a sí mismo!

Estudiantes... ¡respeten sus uniformes!

Por Prof. Ramón Cárcamo Callejas

La profesión de maestros que aprendimos y de la cual vivimos, nos vuelve profundamente cariñosos hacia los niños y jóvenes (no alcahuetes) que diariamente están en contacto con nosotros, en la escuela o el colegio. El niño y el joven es el que nos viene empujando a fin de que cedamos el lugar de trabajo en donde actualmente estamos, pues nosotros ya dimos casi todo lo que pudimos dar a esta patria amada, que ahora lucha por encontrar un camino de paz, de amor, de comprensión, que nos conduzca hacia el progreso de todos los salvadoreños.

Pero estimado estudiante, que pena nos da, como hombre y como maestro, verte en plena calle y luz meridiana del sol abrazándote y besándote, sin ninguna delicadeza para tu persona... ¡nos imaginamos que has perdido todos tus valores morales y espirituales!... si es vergonzoso para un hombre sin uniforme; lo es aún más para una señorita y un joven que lucen un uniforme escolar. No estamos contra el amor, el amor es divino, se hizo para que mediante los lazos civiles y cristianos se unieran un hombre y una mujer para perpetuar el género humano, porque en cada uno de ellos, se perpetúa el mismo Dios.

Pero qué podemos imaginarnos de dos jóvenes que sin ningún escrúpulo se hacen el amor en la calle, a la vista de toda la gente, sin en verdad caballero, amas a tu compañera, ¿por qué no la visitas en su casa? ¿no crees que es más correcto y más caballeroso? ¡hazlo, no te exhibas como un cualquiera, como un ganapan!

El uniforme, es, estimado estudiante, para distinguirlo y lo usan todos o todas las de tu colegio, por lo tanto, si tu no lo respetas estarás poniendo por el suelo a todas tus compañeras, no es justo tu proceder, están enlo-

Pasa a la página 9

Una visita a Mallorca

Por Roberto Galeano y Somoza

Estoy volando de Madrid a Mallorca, en un "jet" de Iberia. Antes de salir de Madrid, había neblina baja alrededor de las fuentes de Cibeles y Neptuno, que adornan el Paseo del Prado. Ahora se ha aclarado la mañana y estamos alcanzando ya la orilla del Mediterráneo, sobre Valencia. Ya pueden verse allá abajo los regadíos de sus arrozales.

Poco después estamos dando vueltas sobre la Isla de Mallorca, para aterrizar en el aeropuerto internacional de Palma. El azul del Mediterráneo aquí me recuerda el color que tiene el Mar Egeo.

En Mallorca todos los habitantes son bilingües, ya que hablan tanto mallorquín como castellano. El mallorquín es una variedad del catalán.

En las cafeterías y restaurantes de la isla, la carta aparece tanto en castellano como en lenguas escandinavas, ya que muchos turistas nórdicos fliegan aviones para ir a pasar sus vacaciones en ella.

La isla cuenta con magníficos hoteles, cafés de terraza para tomar el sol, mientras se come un bocadillo y se apura una copa, y playas estupendas. Su cielo clarísimo y su vegetación sub-tropical son engañosos, ya que al meternos al agua del mar la sentimos muy fría. A los escandinavos les parece estar en el trópico, pero yo me decían: "¡Si estos tíos probaran el agua del mar en El Salvador, estoy seguro que se quedarían allí!"

El "Paseo Marítimo" bordea con palmeras la Bahía de Palma. Tiene un gran parecido con Niza.

Visitamos, como lugar "obligado" para el turista el famoso "Barrio Chino", en que a pesar de su nombre no

Pasa a la página 9

El lector expone...

5 AÑOS SIN ALUMBRADO ELECTRICO...

Somos vecinos del Reparto Bosques del Matasano, jurisdicción de Soyapango y tenemos 5 años de vivir aquí, desde que fue construida la colonia. El caso es que desde esa fecha no hemos tenido alumbrado eléctrico.

Queremos pedirle al señor alcalde de Soyapango, que atienda nuestro llamado, pues abundan por este sector, bastantes señores de lo ajeno que no respetan la vida de las personas honradas.

Habitantes Bosques (del Matasano, Soyapango.

SALVEMOS NUESTRA PATRIA...

Horroroso es el holocausto que hoy en día está sufriendo nuestra querida Patria. Quiero hacer un llamado a los salvadoreños de corazón para que nos unamos y sigamos el camino emprendido por nuestro Pastor Monseñor Oscar Arnulfo Romero (Q.D.D.G.), quien en vida fuera defensor de nuestra patria y de los desposeídos.

Santos Monroy, San Salvador.

ANDA NO SE RESPONSABILIZA

Quiero por medio de esta columna facilitar a los señores de este periódico por el veraz comentario acerca del servicio de agua que presta ANDA. Llevo 4 años de vivir en el Reparto Santa Margarita de Cuscatancingo y siempre con el problema del agua; pero dicha insti-

Pasa a la página 13

Los hijos se convierten para los padres en recompensa o en castigo según la educación recibida.

Petit-Senn

Una excomunión que cayó en el vacío

Por Hildebrando Recinos Córdova

no que cada una engendra la que es de su género.

Dicho esto, expliquemos mejor: una de las características principales o elementos que producen la censura eclesial es precisamente la contumacia en la perversidad. Por eso mismo, nuestro Código Eclesial es pródigo en hablar de "amonestaciones previas", por entenderse que el sujeto que la recibe o en quien recae, debe ser completamente culpable.

Pero en nuestro caso, el obispo rebelde francés, a que me estoy refiriendo, carece propiamente de contumacia en la perversidad, ya que si los Cardenales "liberales" animaron al desaparecido Paulo VI a retirar la excomunión, fue claramente porque su posición era mejor.

La prueba: que en reciente fecha el actual Romano Pontífice, Juan Pablo II dijo el 17 de marzo —cosa que publicó LA PRENSA GRAFICA— "La Iglesia Católica tiene obligaciones especiales hacia el latín, el espléndido lenguaje de la antigua Roma, que debe poner de manifiesto cada vez que la ocasión sea propia".

Pasa a la página 13

Justicia y la paz, no la violencia

Por Pereira Paz

Reafirmemos nuestra plena condición de pueblo libre y trabajador; pero en paz, sin desviar el curso de la justicia y la libertad y sin detener su marcha.

En nuestro país todos queremos cambios y todos deseamos contribuir con entereza, lealtad y con la potencia creadora e irreversible de nuestros valores éticos, espirituales, cívicos, humanos y nacionalistas, como posibilidades reales, para el logro de una radical transformación de las asfixiantes estructuras y convertirlas en acciones dinámicas de justicia plena y en capacidad para determinar nuestra nacionalidad y nuestra libertad, sin ingerencias extrañas, ni doctrinas desacreditadas; para ser plenamente dueños de nuestro destino, riqueza, nacionalidad y soberanía.

Frente a esta decisión, en desempeñar un rol real, decisivo y protagónico, no es necesaria la violencia para romper la situación injusta y la del subdesarrollo; no es necesario el odio, o el resentimiento o la venganza para condenar o repudiar las actitudes de los pocos que han sido insensibles a la necesidad de cambios, o a los que se oponen a ceder posiciones de ventaja; no es necesario que nos destruyamos los unos a los

otros. Se debe y puede, aún es tiempo, de ensayar, primero: el diálogo entre los grupos en pugna, o antagonismos, para encontrar una solución que vitalice la justicia social; y después, buscar los medios de incorporación de las clases pobres al desarrollo económico y progreso social, manteniendo e impulsando sus fuentes de trabajo y protección, al amparo del respeto y el pleno goce de sus derechos ciudadanos y el mantenimiento de su dignidad.

El cambio necesita los impulsos de un planteamiento que sea la esencia misma del desarrollo; que como inobjetable realidad en el alcance de una justicia social equilibrada, no altere el rumbo del derecho del hombre de ser dueño de su propio destino y de gozar de la riqueza nacional, y de ser capaz de ejercer una función rectora en el desarrollo de la economía, la política y la cultura.

Pero en el impulso por alcanzar definitivamente un proceso en constante desarrollo revolucionario, nacional e independiente, con el impulso de una vida

Pasa a la página 9

Formas "singulares" de celebrar los 300 años del "Habeas corpus"

Por Rafael López Jordán

lonia y la Unión Soviética. El Premio Nobel Sakarov ha conseguido hacer llegar al Occidente un documento en el cual examina todos los problemas peligrosos que el mundo está viviendo luego de la ocupación de Afganistán. El famoso físico recomienda a los países libres el máximo empeño para neutralizar las provocaciones de los dirigentes del Kremlin y conducir al mundo por el camino de la distensión.

Aprovecha la ocasión Sakarov para denunciar una vez más el espantapájaros policíaco vigente, elencando a todos aquellos que, activos o cercanos a las organizaciones para la defensa de los derechos humanos y civiles en la Unión Soviética, han sido arrestados en estas últimas semanas.

Es evidente que a los soviéticos les es una excusa la guerra en Afganistán para justificar las vueltas de tornillo en el interior del propio país. Deteniendo a los disidentes procuran despertar la psicosis del encierro —vieja táctica staliniana— para explicar dos acciones paralelas: las actividades en Afganistán y la existencia de los llamados "espías internos".

Es reciente la aparición en la revista ideológica "Kommunist" del artículo del número dos del KGB, general Semyon Tsvigun. Afirma que en el país operan

Pasa a la página 9

Una ley universal, y ciertamente gloriosa, ha celebrado hace poco su triple centenario: el "Habeas corpus". Fue un derecho sancionado en 1679 en Inglaterra bajo el reino de un monarca casi frívolo, Carlos II.

Las Constituciones y códigos modernos han incorporado aquel "Habeas corpus act" en base al cual ningún proceso, ningún juicio civil o penal, puede tener lugar sin la presencia física del imputado y sin pruebas precisas con las cuales sostener la imputación.

De este modo aquella histórica ley entró en los procedimientos mediante los cuales súbditos y dependientes de señores y de potentes eran condenados sin verdadero proceso. El juicio del tribunal se hacía simplemente eco de una voluntad de represión que se movía en la sombra.

En nuestro siglo países que se habían jactado de un gran acervo cultural dieron el espectáculo de pisotear aquella gran conquista jurídica. Piénsese en los tribunales especiales del nazismo hoy ulteriormente desarrollados en los regímenes del Este europeo donde para pisotear la dignidad de las personas juegan al unísono policía, magistratura, psiquiatría y cualquier otra ciencia reconducible a fines propagandísticos.

Las más recientes noticias confirman que continúa despiadada la caza al disidente en Checoslovaquia, Po-